

# 最後民調 三黨對決 一「馬」當先

## 台媒：蔡英文將敗在「台灣共識」自相矛盾

香港文匯報訊 綜合消息：台灣大選進入最後10天倒數，島內多個主要媒體3日發佈選前最後一次民意調查，結果不約而同都是馬英九領先。參考其他媒體在最近一個月以來的民調結果，同樣是國民黨的馬吳配一馬當先，就連挺綠立場堅定的《自由時報》也得到「馬(34.5%)小勝蔡(33.26%)」的民調結果。

依台灣選舉法例規應，在投票日前10日起，各單位不得以任何方式發佈有關候選人或選舉之民意調查資料，亦不得加以報導、散佈、評論或引述，因此各種民調最遲要在1月3日對外公佈。把握最後機會發佈民調結果的包括有《聯合報》、《中國時報》及「今日新聞網」。雖然同是「一馬當先」，但領先幅度略有不同。從長期民意調查趨勢來看，選前六個月至選前三個月，不論是「雙英」或是三黨對決，馬吳配都保有多方面的領先優勢，至於聲稱在網上民調高遠兩成以上支持率的宋楚瑜，則在各大媒體民意調查中都明顯落後於「雙英」，在部分調查甚至只得到6%至7%的支持度。

析稱，小英沒有施政往績，要贏得大選，勢必要提出比對手更令人放心的政見，特別是選民最關注的兩岸政策。可惜她所提出的《十年政綱》、「台灣共識」等說法卻一再自相矛盾，無法令選民相信小英在兩岸關係及施政方面，能較馬英九出色。

綠營也不看好「台灣共識」 島內媒體引述綠營消息稱，蔡英文的「台灣共識」本是不錯的構想，但她卻在宣稱台灣共識「無所不包」的前提下，同時又全盤否認「九二共識」，論述方式自相矛盾，當然引不起共鳴。綠營有聲音指出，蔡英文應在選戰最後階段把「台灣共識」論述得更清楚，特別是其與「九二共識」的關係，否則空談「準備好了」無法得到選民手中的一票。

### 「雙英」差距小 冷暖各自知

《聯合報》指有44%支持馬吳配、36%支持英嘉配，「雙英」差距達8個百分點，而親民黨的瑜雄配則僅有7%支持度，敬陪末座。《中國時報》同日民調指出，馬(39.5%)蔡(36.5%)之間差距僅有3個百分點，但支持宋楚瑜的僅有5.8%，是各調查中最低。至於「今日新聞網」的同類調查，馬亦以36.7%報捷，領先蔡英文的32.3%及宋楚瑜的10.1%。

就連民進黨2日也表示，雖然黨內民調顯示蔡英文仍領先，「但領先幅度正在遞減，值得黨內同仁注意」。

面對緊繃的選情，蔡英文若要取勝，須迅速破解「九二共識」的困境。有台媒分



■民調緊貼，綠營不敢大意，蔡英文加緊拜票。 中央社



■近月來，馬英九的支持度都一直領先其餘兩位對手。圖為馬英九拜票時，有民眾拿起路邊的「雪糕筒」大喊「馬英九凍蒜」。 中央社

## 大選夜最快10時開票

### 媒體1月3日公佈民調數據

島內媒體	大選參選人支持度		
	馬吳配	英嘉配	瑜雄配
《聯合報》	44%	36%	8%
《中國時報》	39.5%	36.5%	5.8%
「今日新聞網」	36.7%	32.3%	10.1%

香港文匯報訊 據台灣傳媒報道，台灣「總統」和立委二合一選舉將於下周六(1月14日)投票，當天選民最多將拿到3張選票，投票結束後的開票順序依序為先開「總統」票，再開立委，最後是政黨票，預計最快晚上10點開完。

台灣「中央選舉委員會」3日表示，目前已啟動選舉票及選舉公報的印製作業，各縣市選舉公報大多已經印製完成，選票也

已經開印，預計12日將選票發交各鄉鎮市區公所。

「中選會」透露，按照開票的標準作業程序，選務人員在結束投票後必須將投票箱貼上封條，接著佈置好開票場地，再拆開封條開票；開票時必須將選票一張一張拿出投票箱開票，不能將選票全部倒出來整理成一疊再開。如果投票所的人力夠多的話，則允許同時開兩種選票。

## 寶島快訊

### 挾夫人氣勢 馬籲國民黨員團結



■周美青在彰化拜票時，不忘慰勞採訪的媒體。 中央社

香港文匯報訊 綜合消息：馬英九夫人周美青是少數在台灣人氣極高，且可以橫跨藍、綠的政治人物，向來被視為馬英九的「超級助選員」。馬英九3日向全體國民黨黨員發出的公開信，也不再單以自己「黨主席」的名義發出，改以「馬英九夫婦」的名義向全體黨員呼

籲，要求全黨在選舉中必需團結一致，以防四年前的貪腐集團再度掠奪人民的資產。馬在信件中說，前政府以權謀私，執政團隊競趨貪腐，前朝人馬四年來，始終拒絕向人民道歉，甚且已經集結，準備班師回朝，因此必需提醒全體黨員需一心支持「馬吳配」及國民黨，以防貪腐團隊再度掠奪人民的資產。

### 不讓馬嫂專美 小英中部門人氣

台灣民間暱稱「美青姐」的周美青於元旦後開始投入輔選工作，2日走訪台中地區，3日走訪彰化時均顯示出其「人氣王」本色，甚至有指她握手握到左手虎口受傷；就連民進黨亦於2日晚間臨時決定，蔡英文3日同樣走訪彰化，不讓周美青專美。

## 為「九二共識」站台 張榮發公開挺馬



香港文匯報訊 綜合中新社、中央社報道：台灣長榮集團總裁張榮發(見圖)3日與記者茶敘時表示，「九二共識」是存在的，也是兩岸對話的基礎；只有承認「九二共識」，對台灣才會有利。張榮發是隨着2012台灣「大選」臨近，又一表態力挺「九二共識」的重量級企業家。

馬英九去年12月6日曾拜會過長榮集團總裁張榮發，張榮發今天說，民進黨「總統」候選人蔡英文也曾希望來拜會他，但他拒絕

了。他也說，「台灣共識」是談「台獨」，他不認同。

2日，潤泰集團總裁尹衍樑在台灣各大報紙頭版刊登廣告表示，馬英九執政以來，兩岸在「九二共識」的基礎上，擱置爭議，務實協商，開創台灣人民安居樂業的大環境，締造60年來兩岸關係最好的和平時刻，「台灣不能再承受兩岸關係停滯與不確定」。

華邦電子董事長焦佑鈞、正崴集團董事長郭台強在接受台灣《經濟日報》專訪時均表示，支持認同「九二共識」、兩岸和平、對企業經營有利的候選人，中國大陸是絕不能忽視的市場，兩岸關係也不能再倒退。

此前，公開支持認同「九二共識」、ECFA候選人的企業家和工商團體負責人還有：鴻海集團董事長郭台銘、台塑集團總裁王文

淵、台達電董事長鄭崇華、商業總會理事長張平沼等。

### 社會賢達齊挺兩岸和平

佛光山開山宗長星雲大師、中台禪寺創辦人惟覺長老、台灣樞機主教國璽等宗教領袖也在不同場合，力挺兩岸和平。

海基會前董事長辜振甫的夫人辜嚴倬雲於2日發表聲明，指近來有人提到辜振甫生前曾說沒有「九二共識」，勾起她的揪心之痛，因此必須加以澄清，指此說法不且毫無根據。

海基會在日前舉行年終記者會，展示當年「九二共識」的文件，副董事長高孔廉在本月2日再次指出，「九二共識」事實存在，無從辯論。

## 人口不均 偏遠票站僅1選民

據中社3日電 台灣「中央選舉委員會」2日透露，今年合資格在「總統」與「立委」合併選舉投票的選民總數共有1809萬人，較4年前的大選多出77萬人，創下歷次選舉新高。據介紹，按上次大選投票率八成估計，預估得票率一個百分點為14萬票，而「立委」得票率也可望大幅提升一至二成，因為今年大選首次試行「總統」與「立委」合併選舉。

在台灣，個人投票意向是受法律保護的隱私，但在台灣部分偏遠地區的投票站，因為人口分佈不均，屏東縣萬丹鄉香社等16個投票站都只有一個選民，其投票意向將在開票後一目了然。而據選委會規定，為維持秘密投票，選民可選擇不在住處投票所投票，改到鄰近投票所投票；不過選民都認為不必如此大費周章。

## 返台投票台商或超20萬

香港文匯報訊 綜合報道：四年一次的大選，對於常居本地的台灣民眾來說，可能會覺得有些煩；但對於在大陸的台商來說，大選反而讓他們能用行動表達對家鄉的關心。台灣《旺報》報道，不管投監投綠，在1月14日大選前，將有超過20萬的台商將自付旅費回家投票。

台商返台投票由冷轉熱，台企聯及各地台

協的動員影響相當大，讓各黨派不敢忽視他們的意見。台企聯會長郭山輝認為，選情膠着是促使台商決定返台的主要原因，在這種膠着的情況下，大陸台商們越來越了解自己就是決定大選結果的關鍵。

### 澄清大陸無插手選舉

雖然身兼馬吳大陸後援總會總會長，但

郭山輝在談及動員台商返台投票時一再強調他是以「台企聯會長」的身份發言。但他不忘強調，返台台商投票的人數會多一點，因為台商較認同馬英九的兩岸經貿政策。

郭山輝也澄清所謂「中共資助說」，他說目前爭取到的台商返台機票，是航空公司的「團體優惠票」，比正常票價便宜30%到40%，是台企聯積極跟航空公司爭取的結果，大陸政府並沒有任何補助，想買機票的台商還是要自己掏腰包。

## 台網上商店開放刷銀聯卡

據中新網3日電 台灣「金管會」3日表示，已經核准聯合信用卡處理中心可以作為島內網路商店收單行，換言之，大陸民眾即日起可透過銀聯卡在台灣特約網路商店刷卡消費。「金管會」透露，目前有9家金融機構向該會申請辦理收單業務。



## 陸客健檢團 春節前可望首發

據中新社3日電 2012年元旦開放大陸居民赴台健檢和醫學美容後，陸客赴台健檢首發團日前已通過台灣新光醫院向台灣有關部門提交申請，預計農曆春節前成行。

綜合台灣媒體報道，大陸赴台健檢首發團共26人，將由遼寧省優撫醫院院長王廷華帶隊，預計行程6天，前兩天做斷層掃描健檢、腦血管健檢、心血管健檢、心血管鈣化檢查、肺部計算機斷層健檢等高檔健檢項目，最後一天聽取報

告結果。台灣開放大陸居民赴台健檢和醫學美容前，大陸居民通過自由行政可赴台健檢和醫學美容，但目前自由行政開放城市有限，大陸很多城市的居民未能成行。申請健檢醫美赴台，則不限城市，大陸任何城市居民都可以申請赴台。不同的是，個人遊是由旅行社提出申請，而健檢醫美赴台，必須是通過台灣合格的醫院提出申請。

## 擔心影響選情 蔡遣蘇代祭扁岳母



■蘇嘉全前往台南，向吳王霞上香，並向其家屬致意。 中央社

據中社3日電 陳水扁岳母吳王霞病逝，民進黨主席蔡英文選擇不親自出席公祭，3日派民進黨秘書長蘇嘉全代表她前往靈堂上香致意；但蘇嘉全只短暫停留，態度低調，不希望外界把大選與扁家做聯想。

台媒觀察，蘇嘉全在上香前後，都沒有提及大選情事，並強調他是以前秘書長身份前往致意，過程極為低調，明顯可以看出，目的就是不想讓珍媽過世以及陳水扁奔喪一事可能影響選情。

國民黨立委邱毅卻認為，蔡英文如果不出席公祭是愚不可及，因為不去也無法和扁切割，而如果連告別式都不參加，南部選民會覺得蔡英文不懂人情世故，對蔡英文的選情傷害更大。邱毅說，陳水扁2日透過女兒陳幸妤發出3個呼籲，蔡英文恐怕不能再迴避了，因為陳水扁已經點名蔡英文到底要不要跟自己切割；陳水扁還點出「宇昌案」和「扁案」一樣，邱毅說，這就代表陳水扁知道「宇昌案」的內情，都是用公器貪人民的錢，蔡英文不能再迴避。

## 考慮安全 獄方禁扁出殯日奔喪

香港文匯報訊 據台灣傳媒報道，「前總統」陳水扁岳母吳王霞過世，出殯日在一月十日，家屬希望讓陳水扁前往奔喪，台北監獄秘書蘇坤銘表示，根據以往的慣例，由於告別式當天人數眾多，基於安全考量，都不會讓受刑人返家奔喪，會在出殯日前讓受刑人返家奔喪，並由監所人員戒護前往。

至於陳水扁家屬有沒有提出奔喪申請，蘇坤銘表示，一月三日上午為止，家屬還沒有提出申請，只要申請會立即作業。

有關戒護陳水扁南下奔喪的相關作業，蘇坤銘表示一切還在作業當中，至於以什麼方式讓受刑人前往，同樣基於安全考量，不方便對外說明。



龍年套幣 台當局3日公開「壬辰龍年生肖紀念套幣」，每套售價新台幣2000元(約526港元)。 中新社